
Ιστορικότητα του πολιτισμικού 

αγαθού: δικαιώματα του ανθρώπου

Το πρώτο σημαντικό βήμα στην εξέλιξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ήταν
η διεκδίκηση, η κατάκτηση και η νομική κατοχύρωση τους, κορυφαίο κεφάλαιο στην
παγκόσμια ιστορία. Δεύτερο, επόμενο βήμα είναι η άσκηση των δικαιωμάτων, κάτι
που φαίνεται απλό, και αυτονόητο, αλλά είναι δύσκολο και πρωταρχικής σημασίας για
την λειτουργία μιας ευνοούμενης πολιτείας. Η άσκηση των δικαιωμάτων προϋποθέτει
τον ενεργό πολίτη, τον ανήσυχο και σκεπτόμενο άνθρωπο, που βρίσκεται σε διαρκή
εγρήγορση και κάνει ανήσυχο τον ύπνο της εξουσίας. Ασκώντας τα δικαιώματα του
παραμένει αξιοπρεπής και υπερήφανος, δεν συναλλάσσεται, αρνείται τον
τυχοδιωκτισμό και διεκδικεί επίμονα αυτό που του ανήκει.

Διαμορφώνεται έτσι η κοινωνία των πολιτών, που στηρίζεται στην
αυτονομία, στην αυτοδιαχείριση, στην δημιουργικότητα των ανθρωπίνων σχέσεων
Ευδοκιμεί η θέληση να μετέχεις αντί να αντιπροσωπεύεσαι, να θεμελιώνεις το μέλλον
σου αντί να το υφίστασαι. Αυτή τη δημοκρατία θέλουν οι απλοί πολίτες, την ανοιχτή
δημοκρατία που συνθέτει και δεν αποκλείει.



Βήμα-βήμα οικοδομείται μια νέα κουλτούρα, κατακτάμε τον πολιτισμό 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, επόμενο εξελικτικό στάδιο της κατοχύρωσης και 
της άσκησης των δικαιωμάτων, ο οποίος συνδέεται με την καθημερινή μας 
πρακτική, την ανοιχτή σκέψη, την ανοιχτή κοινωνία, την αναγνώριση και την 
αποδοχή του δικαιώματος της διαφοράς, τον απόλυτο σεβασμό της 
προσωπικότητας του άλλου, ιδιαίτερα του αδύναμου, γιατί ο πολιτισμός μας 
κρίνεται κάθε φορά που συναντάμε τον αδύνατο.

Πολιτισμός, λοιπόν, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σημαίνει αυτονομία και 
χειραφέτηση, λιγότερες συμβουλές και καθοδήγηση, αχρήστευση της 
αστυνόμευσης και των κατασταλτικών  μηχανισμών, καλύτερη πρόληψη, 
συμμετοχή, συνεργασία, παρεμβατικές πρωτοβουλίες, λιγότερες κραυγές, 
βαθύτερες σιωπές, συνεπή πνευματική στάση, βαθιά συνείδηση της ελευθερίας.

Επομένως, ο πολιτισμός της ελευθερίας, της ευθύνης και των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων δημιουργεί ένα νέο αξιακό σύστημα. Οδηγεί στην ανοιχτή κοινωνία 
των πολιτών, χωρίς συγκεκριμένο σχήμα και μορφή και γι’ αυτό ασαφής και 
αβέβαιη. Δε χωράει σε τακτοποιημένες και προκατασκευασμένες εικόνες, είναι 
μια διαρκής σύνθεση και ανασύνθεση ιδεών, αντιλήψεων, απόψεων και στάσεων. 
Εδώ αρχίζει μια τεράστια συζήτηση που παραμένει ανοιχτή!!!
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